

# 张国强 电力“特种兵”守护万家灯火 27 载

湖南法治报全媒体记者  
曾金春 通讯员 朱华  
田良东

“家里灯不亮，就找张国强。”在龙山县，流传着这样一句妇孺皆知的顺口溜。张国强是国网龙山县供电公司民安供电服务站低压抢修组副组长（三级工匠）、乡村振兴驻水田坝镇猛必社区第一书记。

当兵出身，听着雷锋故事长大的张国强今年50岁，工作27年来，组织完成各类维修、抢修任务4000余次，3次在抢险过程中与死神擦肩而过，为公司降损增效价值2900余万元。因常年的坚守和付出，张国强被当地土家人民称为“电雷锋”。

**退役不褪色**  
1992年，张国强响应国家号召，义无反顾地投身到火热的军营，在部队经历了血与火的考验。多次受到部队嘉奖，并光荣加入中国共产党，当上了班长。

1995年，张国强退伍后进入龙山电力公司工作。面对全新领域，他始终发扬部队的优良传统和军人不怕苦、不怕累、不怕死的精神，严格要求自己，认真学习专业技能，不懂就问师傅，翻书本，多练习。如今，他的安装质量、安装工艺、安装速度得到一致认可，被称为“张国强标准”。

“拨打电力公司电话不到几分钟他就到了，抢修半个小时就通了电，服务真是太及时、太周到了！”说起张国强，个体户覃文明赞不绝口。

多年来，张国强把印有自己联系方式的名片广为散发，全天24小时开机，成为名副其实的群众“热线”。

## 岗位助人行善

“每当看到孤寡老人或孤儿，心中有种说不出的感觉，总



张国强维护供电设施。

想帮助他们。”2011年，张国强倡导成立张国强共产党员服务队。“家里灯不亮，就找张国强”进入了“组团模式”。

在张国强的带领下，队员们积极向敬老院、留守家庭、孤残儿童伸出援助之手。建立了特殊客户服务档案，并为他们发放爱心服务卡，定期开展上门慰问、维修、回访等服务。

石羔镇敬老院是服务队结对13年没有中断的联系点。帮助维护整改院内用电设施，逢年过节看望慰问老人，送红包，为

老人下厨，被老人们亲切地称呼为“干儿子”。

“张国强逢年过节必来看望慰问老人，从不缺席。很多老人甚至都很依赖他，有事情就给他打电话，他从不推诿，积极解决。”敬院院长唐艳萍感慨地说。

目前，湘西公司每个县公司都成立了以他名字命名的服务队，队员总数达300多人。

## 劳模第一书记

2018年9月，张国强主动申请到湘西永顺县对山乡新龙村，

担任村里的第一书记，开展精准扶贫工作。该村率先实施了农网改造、安全饮水、村组公路、水利设施、村部综合楼、村民便行桥等民生工程。

“现在的政策真好，老百姓的生活有保障。”新龙村村民丁冬花，丈夫去世得早，小孩患病，没有劳动能力。张国强了解这一情况后，及时与驻村工作队和村支两委沟通，专门设立清洁公益岗，每月工资300元，为她解决了兜底保障。

如今的新龙村已形成了牛羊养殖专业基地、建设养蜂示范园、金秋梨产业园的一基地两园区产业发展模式。春耕时，张国强给没有劳力的家庭请工耙田、插秧，秋收时，帮助种植户联系销路，卖水果、鸡鸭，一年倒贴几千块钱，他觉得很有意义。

张国强27年坚守一句承诺：“家里灯不亮，就找张国强”，在党和群众之间架起来连心桥、团结桥。多年来，张国强先后荣获“全国劳动模范”“全国岗位学雷锋”“全省抗冰保电先进个人”“湖南省优秀共产党员”“湖南省百名优秀扶贫人物”等荣誉称号。

# 钟娟 将小镇党建长沙模式推向全国

湖南法治报全媒体记者  
陈佳婧 通讯员 邹炼

从单兵作战向系统推进；从前沿阵地向红色阵地，从要我党建到我要党建。3大转变让58小镇党委成为引领前行产业链发展的“红色引擎”。

短短几年时间，58小镇已成为中国新经济生态的独一名片，被誉为“党建引领下的奋斗场”。小镇党委被中共中央授予“全国先进基层党组织”荣誉称号。

推动这一切实现的幕后功臣，是一位出生军人世家、长相清秀的80后“娘子军”——钟娟。

## 破局三多三少 实现党建一盘棋

1999年参军入伍，曾服务于湖南省武警总队，这期间受到嘉奖6次、获优秀士兵（士官）称号3次、三等功1次。”谈到自己的军旅生涯，钟娟脸上仍有掩饰不住的自豪感。

位于长沙市岳麓区西湖街道西湖文化园的58小镇，小微企业多，创客多，年轻人多。但小镇内党组织和党员少，企业之间、员工之间沟通交流的平台少，活动阵地及活动组织开展更少。

2020年4月，58小镇成立党委。凭借自己多年集团企业运营的管理经验，钟娟决定主要通过以党建为思想引领，区域共建为主要抓手，搭建“三位一体”的服务体系。

“首先要搭建起一支由政府职能部门、入驻企业方、运营主体方3方进入的党委班子，推动小镇党委从单兵作战向系统推进，从前沿阵地向红色阵地，从要我党建到我要党建的3大转变。”钟娟表示。58小镇以党组织为纽带，选派28名党建指导员覆盖

小镇所有入驻企业，通过帮扶化解大家的“急难愁盼”问题，增强小镇党建的凝聚力。

## 探索“1+4”主题党日 挖掘党员青春力量

“58小镇的精神旗帜：一群年轻人在奋斗，一座小镇在崛起。”钟娟介绍，针对小镇有着5500余名平均创业年龄只有28岁的有志青年，小镇党委探索创新“1+4”主题党日活动模式。

目前，小镇有党员200余名。为加强对党员“全生命周期”的教育服务。小镇探索新入职员工践诺小镇10条《青春宣言》活动，将党建元素融入其中。提出“职场领路人”计划，公司骨干党员和积极分子发扬“传帮带”作用，帮助新员工尽快融入公司、投身工作岗位。开展“我是创始人”“大咖面对面”文化交流活动，定期开展“党员示范岗”“业绩突出岗”等评选活动，引导小镇内的党员在争和创上下功夫。

“入驻小镇两年时间，我们实现了业务飞跃式增长。”盛香亭创始人、CEO李凌子参加小镇

党委组织的“创业公开课”分享活动受到启发，尝试布局全国市场。现在，盛香亭门店已发展至200余家。

## 打造产业红色引擎 创小镇党建长沙模式

“通过线上问卷、线下走访相结合的形式摸排企业需求，形成需求清单，在召开党委班子会议时，以头脑风暴的形式将我们现有的、能为企业提供的资源以资源清单的形式罗列出来，带着诚意去拜访，形成项目清单落地。”钟娟解释资源清单时如是说。

如今，58小镇党委与辖区职能部门、学校、医院、企业、金融机构等14个单位形成了40余项资源清单，整合链接了各方资源，打造了税务服务、法律服务、金融服务等20多个项目清单。

2021年5月，58小镇党委成立党校，钟娟担任校长。通过“线上数字传播”和“线下实践教学”相结合的形式，从实际情况出发，摸索出“三性三化”特色工作法，向前行产业链、科创园输出



小镇党委党建工作模式。

目前，前行科创在全国60余座科创园的19条产业链线上党支部和14个科创园中成功点燃党建星火，打造“三位一体”的服务模式，让“两新”党建的新区实践从长沙走向了全国。

“坚持新时代党建与产业发展深度融合，发挥先锋模范的战斗堡垒作用，前行科创深耕小镇党委这片试验田，将致力探索出更多可复制、可推广的党建工作经验并应用至全国。”钟娟信心满满。